Balun 50Q zu 50Q (1:1) 1000 Watt 22.07.2009

Kerndurchmesser 60 mm,
Hohe 20 mm

Drahte AWG 18, versilbert,
PTFE-isoliert

Leistung: bis 1000 Watt
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Hallo, liebe bastelnden Funkamateure

mit dem Inhalt des Bausatzes lasst sich ein Baluf2 5u 50Q (1:1) fur etwa 1000 Watt realisieren.
Einsatzbereich von 1,8 MHz bis 50 MHz.

Ein Balun 1:1 benétigt einen Kern und die Impeddezaufgewickelten Leitung betragt 80 Bei dem Balun
im Bausatz werden zwei parallel geschaltete @Q&itungen verwendet, das ergibt 80

Zum Verstandnis der Wirkungsweise:

Ein Balun unterbricht den Gleichtaktstrom (commaowde current), lasst den Gegentaktstrom jedoch
ungehindert hindurch (differential mode currenij Balun kann, obwohl sein Name eigentlich etwadeaas
besagt, an jeder seiner Seite mit einer Quelle hasat beschaltet werden, die ,symmetrisch“(sym)rode
Lunsymmetrisch” (unsym) ist: sym-unsym, unsym-unsymsym-sym.

Logisch: im Ubergang Sym-sym macht Balun wenig Sinn

» eine symmetrische Antenne (mittengespeister Dip@plun — Koaxialkabel

« eine unsymmetrische Antenne (Groundplane mit RgdiaBalun — Koaxialkabel

» eine unsymmetrische Antenne (au3ermittig gespeiterl) — Balun — Hihnerleiter

» ein unsymmetrischer Senderausgang (KoaxialbuchBa)un — Antennentuner —Speiseleitung
» ein unsymmetrischer Senderausgang (Koaxialbuch8aennentuner - Balun — Speiseleitung
» eine symmetrische Last (Gegentaktendstufe) — Balkinaxialbuchse

Die Wirksamkeit eines Baluns, den Gleichtaktstramuaterbrechen, hangt sehr von seinem Einsatzort im
System Sender — Leitung — Antenne ab. Ob dichbder hinter dem Antennentuner ist fast egal. Im
Strombauch der Gleichtaktstroraegeordnet bringt er disesten Ergebniss&Vo der Strombauch sich befindet
muss man messen bzw. durch eine Simulation heraiesfi Bei Mehrbandbetrieb ist damit zu rechnens das
Strombauch des Gleichtaktstromes auf den unterdiadtien Bandern sich an unterschiedlichen Stelln d
Speiseleitung befindet, dann sind unter Umstandeirene Baluns erforderlich.

Befindet sich der Balun zuféllig im Spannungsbauct das auch noch bei einer tiefen Frequenz, so &an
warm werden und bei hohen Leistungen sogar pla{serhe auch Bericht DAOHQ in CQDL 7/2005, S. 454)

Hinter dem Antennentuner eingesetzt kann bei zaetuAntennen (kurzer alg2) die Spannung zwischen den
Drahten sehr hoch werden, was zu Uberschlagenrikanen. Die verwendeten teflonisolierten Drahtegmab
eine Betriebsspannung von 600 V und eine Prufspamnman 2500 V.

Wenn Du andere Ubersetzungsverhéltnisse als 1uchsg so wirst Du einen Breitbandtransformatoreiriem
Balun kombinieren missen. Brauchst Du zum Beiggiedn Balun 5@ zu 300Q (6:1)?

Du wirst einerBreitbandtransformator 50 Q zu 300Q (1:6) und einerBalun 50Q zu 50Q (1:1) bauen
mussen, die zum Balun kombiniert werden. Das isBaeisatz ,Balun 1:6, 50 zu 300Q".



Aufbau des Balun 1:1, 5@ zu

50Q

Wichtiger Hinweis: Das Abisolieren erfolgt mit emeaecht stumpfem Messer. Das Kabel wird auf dieetlagje gelegt und
die Isolierung rundum eingedruckt, bis es etwagkndann die Isolierung abziehen. So wird die &iticht beschéadigt.

je 184 cm AWG 18
Kupferlitze, versilbert, PTFE-
isoliert, grau und rot

Kern 61 mm x 35,5 mm x 20 mm

ein roter Draht und ein grauer
Draht bilden die Zweidrahtleitung.
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1. Schritt:

2. Schritt:
Messe zwei gleich lange Dréahte rot und graBefestige beide Kabelbinderseam Kern,

3. Schritt:
Die erste Zweidrahtleitungen (rot und grau)

ab. Lange 92 cm. Reicht fur je 12
Windungen (eng und stramm gewickelt)
3 cm langen Anschliissen. Abisolieren ung

so dass spater die beiden Zweidrahtleitun
itzwischen Kern und Nylonkabelbinder nocli
hindurchpassen, jeder Nylonkabelbinder Ig

yesurch den Kabelbinderberhalb des Kerns
festzurren. 12 Wdg. aufwickeln. Das Ende
gtler Leitungunterhalb des Kerns mit

Litzenende verléten.

eine Zweidrahtleitung (rot, grau) fest.

Kabelbinder festlegen.
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4. Schritt:

Die zweite Zweidrahtleitung (rot und grau)
wie Schritt 3 auf die zweite Kernhélfte
aufbringen. Beachte die Lage der Dréahte.

5. Schritt:

Mit einer Sichtkontrolle wird gepriift, ob
keine Wicklung verdreht ist. An beiden
Seiten rot / rot und grau / grau verbinden.

Einspeisedrossel von Dr. Felix Gerth,
Grundlage vieler Baluns, Gleichtaktstrome|
werden durch die Induktivitat der

aufgewickelten Leitung am FlieRen

Zwischen rot / grau mit Durchgangsprufer | gehindert.
prufen, Kurzschluss darf nicht sein.
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Gleichtaktdampfung = Wirkung gegen Gleichtaktstrome Eingangsreflexion= Abweichung vom ,Ideal” 5@.
25 dB entspricht 1,7& im Pfad de$leichtaktstromes Verfalschung durch das Einfugen des Baluns in @@ Pfad des
30 dB entsprechen 3k( 3,5 MHz bis 50 MHz ) Gegentaktstrome8ei 1,5 MHz betragt das SWR 1,01, es steigt bis
40 dB entsprechen 1@k(15 MHz bis 50 MHz ) 50 MHz auf 1,05 an. Abgleich durch Veréandern destaids der
Die Kurve muss bessere Werte als 25 dB erreichen. Drahte rot/grau am Ring auf3en. Die Kurve muss bes&erte als
25 dB erreichen.
(je tiefer die Kurve, um so besser der Balun) (je tiefer die Kurve, um so besser der Balun)




Priife, ob Du alles richtig gemacht hast

oben kommen die Leitungen unterhalb des Kerns barad auf der gegeniiber liegenden Seite
kommen sie oberhalb des Kerns heraus

keinesfalls kommt auf einer Seite eine Leitung bbby und die andere unterhalb des Kerns heraus
die beiden Leitungen sind parallel geschaltet. Rotaht mit rotem Draht und grauer Draht mit grauem
Draht, siehe Zeichnung

Keines falls darf es dabei passieren, dass zwisgbrrAnschlussdrahten auf einer Seite ein
Kurzschluss festzustellen ist. Dann ist eine Lejtuardreht worden. Kann bei zweifarbigen Drahten
aber nicht passieren.




